

ЭТНОГРАФИЧЕСКАЯ РАБОТА В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР

Работа по этнографии в Азербайджане сосредоточена главным образом в Институте истории им. Бакиханова, в Музее истории и на Кировабадской научно-исследовательской базе Академии Наук Азербайджанской ССР.

В Институте истории работа по этнографии проводится в отделе истории материальной культуры, где ею заняты и. о. старшего научного сотрудника Рахшанда Ибрагим кызы Бабаева (р. 1937 г.), и мл. научный сотрудник Иззет Алескер кызы Меджидова (с конца 1945 г.). Р. И. Бабаева в основном занята изучением обычаев и обрядов местных жителей Абшерона. Сбор материалов производится среди как азербайджанского, так и татского населения Абшерона. Собраны и систематизированы материалы по темам: 1) свадебные обряды в г. Баку, в селениях Сараи, Бильгях, Маштаги, Амираджаны, Бюльбюли и Туркяны; 2) способы хранения и консервации сельскохозяйственных продуктов и дикорастущих съедобных растений; 3) пища Абшерона; 4) похоронные обряды на Абшероне.

Кроме того, Р. И. Бабаевой подготовлена к публикации работа «Свадебные обряды в городе Кубе» (2 п. л.). Продолжается сбор материалов по свадебным обрядам как в азербайджанских, так и в татских селениях Абшеронского полуострова. Попутно собраны фольклорные материалы — песни, поговорки, загадки, связанные с разрабатываемыми темами. Помимо описательного материала, основные моменты свадебной процессии зарисованы.

Собран также богатый материал по способам хранения и консервации сельскохозяйственных продуктов и дикорастущих съедобных растений. В 1946 г. Р. Бабаевой заканчивается работа по пища Абшерона, где подробно описываются способы приготовления местных кушаний. Ведется работа по описанию домашней утвари Абшерона. Автор подробно останавливается на значениях, периодах употребления и местах изготовления описанных предметов. В работе даются рисунки тушью и акварелью предметов домашнего обихода, упомянутых в данной статье. Р. Бабаевой собран также небольшой материал по похоронным обрядам на Абшероне, где автор не только описывает процесс, но и обращает внимание на отдельные ритуалы, выполняемые на различных этапах названного обряда. Собран и фольклорный материал, связанный с оплакиванием покойника.

На основе собранного материала, Р. Бабаевой готовится монография «Старые свадебные обряды в Баку и Абшероне».

И. Меджидова занята изучением хозяйства и быта скотоводческого населения Абшерона, где в недалеком прошлом в экономике некоторых сел этот вид хозяйства играл важную роль. Попутно будут собраны материалы по обычаям, обрядам и фольклору, связанные с названной отраслью хозяйства.

И. М. Джафарзаде

Зав. Отделом истории материальной культуры Института истории им. Бакиханова

«АЙНЫ — ЖИТЕЛИ ЮЖНОГО САХАЛИНА И КУРИЛЬСКИХ ОСТРОВОВ»

(Выставка в Ленинградском государственном музее этнографии)

В 1945 г. Красная Армия освободила из-под японского ига Южный Сахалин и Курильские острова. В историческом обращении к народу 2 сентября 1945 г. И. В. Сталин указал, что «Южный Сахалин и Курильские острова отойдут к Советскому Союзу и отныне они будут служить не средством отрыва Советского Союза от океана и базой японского нападения на наш Дальний Восток, а средством прямой связи Советского Союза с океаном и базой обороны нашей страны от японской агрессии».

Откликаясь на это важное событие в истории нашей Родины, Государственный музей этнографии в Ленинграде организовал специальную выставку, посвященную показу культуры и быта айнов — коренных обитателей Южного Сахалина и Курильских островов. Выставка построена на ярком вещевом материале, собранном на Южном Сахалине и Курильских островах экспедицией Музея в 1910—1912 гг. Богатые этнографические коллекции несколько десятков лет хранились в фондах Музея и впервые сделались доступными для обозрения массового посетителя. То же относится и к богатой коллекции фотоснимков, сделанных экспедицией. Прекрасные фотографии по быту айнов усиливают значение выставленного этнографического материала.

Вводный отдел выставки дает характеристику природы Южного Сахалина и Курильских островов с их богатым растительным и животным миром и рассказывает об открытии и освоении русскими людьми Южного Сахалина в конце XVII и начале XVIII в. В то время, как европейские географы в течение всего XVIII в. спорили о том, что такое Сахалин — остров или полуостров, в русских «сказаниях» XVII в. совершенно определено говорится, что Сахалин «... есть остров великой, а живут на том острове многие иноземцы».... В 1697 г. русский казак-пятидесятник Владимир